Zpráva o návštěvě u předsedy Hospodářského výboru Poslanecké sněmovny ing. Milana Urbana 19.5.2011

Předseda Hospodářského výboru ing. Milan Urban nás přijal v 10 hodin. Schůzce byl přítomen také místopředseda Hospodářského výboru a také člen Pracovní skupiny pro dialog Cyril Zapletal. 

Bylo zřejmé, že předseda HV usnesení zná a jeho první reakce byla stručná a odmítavá v tom smyslu, že první část pozměňovacího návrhu (Bez souhlasného stanoviska obce ke stanovení průzkumného území) vidí jako zablokování procesu na začátku a považuje to za nepřijatelné. Reagoval na usnesení jako na ultimátum. Pak nás vyzval, abychom k tomu řekli své názory. Každý z nás k tomu řekl své a bylo to tak, jak jsme o tom jednali na Pracovní skupině v úterý. Dr. Slovák opakoval stanovisko, že SURAO dodrží slovo a půjde jenom do lokalit, které budou s průzkumem souhlasit. Pan starosta Peterka vysvětlil postoj jedné části PS, paní starostka Nožičková vysvětlila postoj druhé části PS. Já jsem zmínila, že posunu ve vyjednávání brání nedostatek důvěry mezi státem a obcemi. V průběhu 50 minutového rozhovoru předseda HV porozuměl, že nemá před sebou ultimátum a jeho postoj se posunul v následujícím smyslu: 
Je možné uvažovat o posílení postavení obcí zákonnou úpravou (říkal přímo nějakou malou novelou zákona) ve fázi vyhlášení chráněného území pro zvláštní zásah do zemské kůry podle zvláštních předpisů. Je přesvědčen, že geologický průzkum se má realizovat a to za dohodnutých podmínek (náhrady obcím, ve kterých bude průzkum probíhat). 

Dále, je důležité: jak předseda HV ing. Milan Urban tak i jeho místopředseda Cyril Zapletal vidí jako smysluplné hledat napříč Poslaneckou sněmovnou přijatelné řešení garancí obcí, neboť bez jejich souhlasu nelze rozhodnout o hlubinném úložišti; nikdo v Poslanecké sněmovně nechce silové řešení.

S usnesením Pracovní skupiny Hospodářský výbor seznámí.

HV má jednání 25.5.2011 ve 13 hodin.

21.5.2011 
Zdenka Vajdová

Ing. Milan Urban
předseda Hospodářského výboru
Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky










V Praze 19.5.2011

Vážený pane předsedo,

byli jsme pověřeni Pracovní skupinou pro dialog o hlubinném úložišti, která vznikla v listopadu 2010 z iniciativy SÚRAO, za podpory MPO ČR a v součinnosti s MŽP ČR, abychom Vám tlumočili její usnesení. 

Pracovní skupina si klade za cíl přispět k transparentnosti procesu výběru vhodné lokality pro hlubinné úložiště vyhořelého jaderného paliva a vysokoaktivních odpadů, a to s respektováním zájmů veřejnosti a posílit tak aktivní spoluúčast veřejnosti, respektive dotčených obcí v tomto procesu. Jsou v ní zastoupeni představitelé tří rozhodujících aktérů: státu, obecních samospráv dotčených lokalit a občanské společnosti.

Usnesení bylo přijato na 3. schůzi Pracovní skupiny, která se konala v Konferenčním centru Ústavu jaderného výzkumu Řež a to 17.5. v době 10-17 hodin.
Na jednání bylo přítomno 26 členů Pracovní skupiny (z celkového počtu 28 členů). 
Náplní 3. schůze Pracovní skupiny bylo jednání o otázkách týkajících se posilování role obcí v procesu umisťování a budování hlubinného úložiště.

Po dvaceti letech konfliktního a neúspěšného jednání zúčastněných aktérů procesu vyhledávání se otvírá možnost otevřeného rokování, postaveného na vzájemné důvěře a shodě o společném cíli, kterým je nalezení lokality pro umístění HÚ a jeho vybudování. Je třeba ho považovat za společný zájem občanů této země.

Žádáme Vás jménem Pracovní skupiny o podporu projednání návrhů, které usnesení obsahuje na Hospodářském výboru a podpořil tak naději na pokrok v procesu vyhledávání HÚ. Se stejnou žádostí se obrátíme i na náměstka ministra průmyslu a obchodu.

Za Pracovní skupinu děkuje

předsedkyně Dr. Z. Vajdová (SOÚ AV ČR, v.v.i.), 
Dr. J. Slovák (SÚRAO), 
starostové obcí B. Peterka a J.Nožičková. 

Usnesení Pracovní skupiny pro dialog o HÚ ze 3. schůze 17.5.2011

Koncepce nakládání s RAO

Pracovní skupina předkládá návrh týkající se doplnění koncepce nakládání s RAO o následující vyjádření:

Souhlas obcí je závaznou podmínkou pro stanovení průzkumného území a pro řešení střetu zájmů při povolování hornické činnosti. 

Novela Atomového zákona

Pracovní skupina předkládá následující pozměňovací návrh Atomového zákona v tomto znění: 


V § 26 se za odstavec 4 vkládá nový odstavec 5, který zní:

„(5) Bez souhlasného stanoviska obce ke stanovení průzkumného území a vyhlášení chráněného území pro zvláštní zásah do zemské kůry podle zvláštních předpisů, nebude se pokračovat ve  vyhledávání lokalit, umísťování a povolování hlubinného úložiště radioaktivních odpadů na jejím území.“

Dosavadní odstavce 5 až 10 se označují jako odstavce 6 až 11.

Pracovní skupina současně navrhuje navýšení příspěvků za průzkumné práce (paragraf 4):

· místo 400 tis. Kč/rok 800 tisíc Kč/rok na obec

· místo 20 haléřů/m2 ročně 60 haléřů/m2 ročně 
